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1.РАЗБИРАНЕ НА
ЕВРОПЕЙСКИТЕ ИЗБОРИ
1.1 Кратък преглед на това какво
представляват европейските избори

Европейските избори могат да се определят като
уникални в днешния изборен пейзаж поради
основната си характеристика - те представляват
единствената транснационална асамблея,
избрана пряко от гражданите. На всеки пет
години на тези избори европейските граждани
избират членовете, които ще бъдат част от
Европейския парламент. Всяка държава има
определен брой места, пропорционален на
демографската ѝ тежест; понастоящем
Германия, Франция и Италия са държавите с
най-голям брой избрани членове. На
следващите избори, които ще се проведат между
6 и 9 юни 2024 г., ще бъдат избрани 720
членове на Европейския парламент, което е с 15
повече, отколкото на последните избори, като
броят на членовете на ЕП никога не може да
надвишава 750. 
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Тези избори позволяват на гражданите на
държавите - членки на ЕС, да гласуват пряко за
представители, които ще определят
законодателството и политиките на европейско
равнище. 
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1.2 Значението на тези избори за
определянето на бъдещето на
Европа
Във все по-глобализиращия се свят влиянието,
което една държава може да окаже върху
особено важни въпроси, е относително; много
трудно е една държава сама да промени съдбата
на света. 
Ако се съсредоточим върху важен въпрос като
устойчивостта, прилагането на екологично
устойчиви стратегии само в една държава не би
довело до значителни промени за цялостното
здраве на планетата. Обратно, приемането на
международни планове, като например плана
„От фермата до вилицата“, вероятно би довело
до по-значителни промени. 



Особено на този етап, когато трябва да се вземат
важни решения с оглед на значителните
промени и кризи, пред които сме изправени - от
климатичната и енергийната криза до войните,
Европейският съюз ще има значително влияние
при определянето на бъдещето за всички. Освен
това е важно да се запази историческата памет и
да се припомни, че до 1945 г. в много
европейски държави упражняването на
свободен вот не е било възможно.
Демокрацията беше постигната благодарение на
жертвите на хората, които дадоха всичко,
включително и живота си. 
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Следователно на нас се пада да защитаваме
демокрацията, а защитата ѝ изисква преди
всичко нейното упражняване. Терминът
„демокрация“ произлиза от гръцките думи δῆμος,
démos, което означава „народ“, и κράτος, krátos,
което означава „власт“. 
Каква власт на народа би съществувала, ако
отделните хора не участваха в изборите?
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1.3 Исторически контекст и развитие
на европейските избори
Изборите през юни 2024 г. ще бъдат
дванадесетите избори за Европейски
парламент. Първите преки избори за
Европейски парламент се провеждат през 1979
г., което е важен етап в демократичното
управление на ЕС. От 1979 г. насам обаче
европейският контекст се промени значително,
поне що се отнася до структурата на членството.
По време на първите избори имаше девет
държави с право на глас: Германия, Франция,
Италия, Нидерландия, Белгия, Люксембург,
Обединеното кралство, Дания и Ирландия. 
По-късно, през 1981 г., Гърция също се
присъединява към Съюза и участва в изборите
през 1984 г. След това през 1986 г. идва ред на
Испания и Португалия, а на изборите през 1989
г. и 1994 г. те достигат 12 държави. На изборите
през 1999 г. се присъединяват и Австрия,
Швеция и Финландия. След това през 2004 г.
окончателно се отварят вратите към
източноевропейските страни, като в изборите
участват още 10 държави: Полша, Унгария,
Словения, Словакия, Чешката република,
Естония, Латвия, Литва, Кипър и Малта, както и
България и Румъния от 2007 г. 



И накрая, след излизането на Великобритания и
присъединяването на Хърватия през 2013 г., в
европейските избори вече участват 27 държави.
Що се отнася до избирателната активност,
виждаме, че тя бележи лек и постепенен спад от
1979 г. до 1994 г., спадайки от 61,99% на 56,66%.
Първият голям спад обаче настъпва на изборите
през 1999 г., на които отбелязваме избирателна
активност от 49,51 % от имащите право на глас,
което е със 7,16 % по-малко, отколкото само 5
години по-рано. С навлизането на източните
държави негативната тенденция продължава,
като от 45,47% през 2004 г. тя достига до
стабилните 43% през 2009 г. и 2014 г.
За щастие, на изборите през 2019 г. броят на
гласувалите нарасна значително до 50,66%,
главно благодарение на приноса на младите
хора, които все повече се учат да вярват в
европейския проект. Последният важен факт,
който трябва да се анализира на този етап, е
разнородността, с която държавите винаги са се
представяли на изборите, Белгия и Люксембург
например винаги са поддържали стабилен
процент от 85/90 %, регистрирайки най-високия
брой, докато някои държави като Словения и
Обединеното кралство са имали по-ниски
проценти от 25 % до около 35 % след
присъединяването си.  5



Италия, от друга страна, преживя драстичен спад
от около 85 % на първите избори до 54 % на
последните; подобна съдба сподели и Гърция,
където от около 81 % гласуваха 58 % от
гражданите. За разлика от тях, положителни
тенденции бяха регистрирани в Полша и
Румъния, които отбелязаха проценти от
съответно 21 % и 29 % по време на първите си
избори, а след това се повишиха до 45 % в
Полша и 51 % в Румъния.
Въвеждането на преки избори даде възможност
на европейските граждани да избират пряко
своите представители, като по този начин
засили демократичната отчетност на
европейския проект.
Въпреки усилията за насърчаване на
гражданската активност и повишаване на
осведомеността по въпросите на ЕС,
избирателната активност на европейските
избори често е по-ниска от тази на
националните избори. Това явление отразява
по-широки проблеми, свързани с
демократичния дефицит и възприеманата
дистанция между институциите на ЕС и
обикновените граждани.

6



7

1.4 Въведение в Европейския
парламент и неговата роля да
представлява гражданите на ЕС

Европейският парламент е основният орган за
функционирането на Европейския съюз, тъй
като е единственият орган, който пряко
представлява гражданите. Европейският
парламент е единствената пряко избрана
транснационална асамблея в света. Членовете
на Европейския парламент представляват
интересите на гражданите на ЕС на европейско
равнище. 
Както беше посочено по-горе, всяка страна има
брой депутати в ЕП, пропорционален на
демографската ѝ тежест, но броят им не може да
бъде по-малък от 6 и по-голям от 96 за всяка
страна членка. Функционирането на парламента
се осъществява чрез процедури, комисии и
пленарни заседания.

През последните години европейските избори
бяха белязани от възхода на евроскептичните и
популистките партии, които поставят под въпрос
традиционния политически пейзаж и повдигат
въпроси за бъдещата посока на европейската
интеграция.



Съществуват 20 комисии плюс три подкомисии,
разделени според компетенциите, те се състоят
от минимум 25 и максимум 88 членове на
Парламента, като всяка от тях има
председателство, бюро и секретариат.
Комисиите имат функцията да внасят изменения
и да гласуват законодателни предложения и
доклади по собствена инициатива. Те също така
разглеждат предложенията на Комисията и на
Съвета. 
Пленарните заседания се ръководят от
председател, подпомаган от 14 заместник-
председатели. Ролята на председателя е
решаваща, тъй като той е този, който управлява
гласуванията и дава думата на членовете на ЕП.
Освен депутатите, в сесиите участват и
Комисията и Съветът на Съюза. Работата на
асамблеята по същество се състои в обсъждане
на даден законопроект с възможни изменения
или поправки, след което се гласува по него.
Функциите на Парламента могат да бъдат
разделени на три основни клона.
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Законодателна дейност:
1 - Приемане на законодателство
2 - Вземане на решения по международни
споразумения
3- Преглед на работната програма на Комисията

Надзор:
1- Демократичен контрол върху всички
институции на ЕС
2 - Избор и одобрение на председателя на
Комисията
3- разглежда петиции на граждани
4- Обсъжда паричната политика с Европейската
централна банка
5- Извършва наблюдение на изборите
6- отправя въпроси към Комисията и Съвета

Бюджет:
1- съставя бюджета на Европейския съюз заедно
със Съвета
2 - Одобрява дългосрочния бюджет на ЕС -
„многогодишната финансова рамка“.
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2.ИЗБОРНИЯТ ПРОЦЕС
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2.1 Обяснение на начина на
провеждане на европейските избори
От 6 до 9 юни 2024 г. 27-те държави - членки на
Европейския съюз, ще бъдат призовани да
изберат нов парламент на европейските избори,
които се провеждат на всеки пет години. Този
път, в сравнение с изборния тур през 2019 г., ще
има малка промяна: членовете на новия
Парламент няма да бъдат 705, а 720, за да се
спазят демографските различия между
държавите.
В деня на изборите гражданите на ЕС отиват до
урните, за да гласуват за своите представители в
Европейския парламент. Условията за гласуване
могат да се различават леко в отделните
държави, но обикновено се използват бюлетини
или електронно гласуване. По-късно след
затварянето на избирателните секции се
пристъпва към преброяване на гласовете.След
преброяването на гласовете местата в
Европейския парламент се разпределят между
политическите партии въз основа на
резултатите от изборите. 
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Това става чрез пропорционална система, която
отчита броя на гласовете, получени от всяка
политическа партия.
След разпределянето на местата се обявяват
официалните резултати от изборите. След това
политическите партии и кандидатите, избрани
за членове на Европейския парламент, се
обявяват публично.
Избраните членове на Европейския парламент
започват своя мандат и започват да работят по
европейски теми и въпроси по време на
законодателния мандат.

2.2 Преглед на избирателната
система, използвана в изборите за
Европейски парламент
Според европейското изборно законодателство
всички страни членки трябва да използват
пропорционална избирателна система. Това
означава, че местата се разпределят така, че да
се гарантира, че различните листи имат брой
места, пропорционален на получените гласове.
Всяка държава, която принадлежи към
Европейския съюз, има право да избере някои от
своите представители в Европейския парламент.
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Броят на членовете на ЕП, т.е. броят на местата,
които всяка държава има право да получи в
Парламента, се определя съгласно принципа на
прогресивна пропорционалност: държавите с
по-голямо население имат повече места от по-
малките държави, но последните получават
повече места, отколкото биха получили при
чисто пропорционален принцип.
Въпреки че държавите - членки на Съюза, имат
различни избирателни системи, има общи
елементи за всички тях: всяка политическа група
получава определен брой места
пропорционално на броя на гласовете, които
получава.
Всяка държава има свободата да решава някои
важни аспекти на процедурата на гласуване.
Например някои държави разделят територията
си на регионални избирателни райони, докато
други се състоят от един-единствен избирателен
район.
Например във Франция (както и в Белгия, Литва,
Полша, Словакия, Чешката република, Румъния,
Хърватия, Латвия и Унгария) една политическа
партия трябва да получи 5% от гласовете, за да
има депутати в Страсбург. В Италия прагът е 4%.
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В Германия, от друга страна, няма
ограничителна клауза, която да пречи на
партиите да получат достъп до разпределението
на местата в парламента. Дори в Испания няма
минимален избирателен праг за европейските
избори.
Организацията на избирателните райони също
се различава в отделните държави членки. Може
да има един общонационален избирателен
район, както е в повечето държави от изборите
през 2019 г. насам, включително в Испания, или,
както е в някои държави членки, като Белгия,
Италия, Полша и (с някои особености) Германия,
вотът е разделен на няколко регионални
избирателни района.

EPRS | European Parliamentary Research Service
https://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/ATAG/2023/754620/EPRS_ATA(2023)754620

_EN.pdf
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Минималната възраст за гласуване варира в
различните страни; в четири държави може да
се гласува от 16-годишна възраст: Австрия,
Белгия, Германия и Малта, като Австрия е
първата страна, която намали минималната
възраст през 2007 г. В Гърция, от друга страна,
хората могат да гласуват от 17 г. В останалите 22
държави от Съюза - от 18 г. и нагоре.

2.3 Критерии за допустимост за
гласуване на европейски избори

2.3.1 Изисквана възраст за гласуване

2.3.2 Откъде мога да гласувам?

Ако живеете в родната си страна?
Можете да гласувате само за кандидати, които са
избрани във вашата страна. Ако сте
регистрирани и живеете в друга страна от ЕС,
можете да:

да гласувате за кандидати от вашата страна,
или
да гласувате за кандидати от приемащата ви
държава
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Мога ли да гласувам от чужбина?
Като общо правило: да, можете, но ситуацията е
различна в различните страни. Всички държави
членки с изключение на Чешката република,
Германия, Ирландия, Люксембург, Малта,
Нидерландия, Австрия и Словакия позволяват на
своите граждани да гласуват в посолства и
консулства в чужбина, като тази процедура често
изисква предварителна регистрация. (България
и Италия позволяват тази възможност само в
рамките на друга държава от ЕС).
В същото време Белгия, Германия, Естония,
Испания, Латвия, Литва, Люксембург, Унгария,
Нидерландия, Австрия, Словения, Финландия и
Швеция позволяват на избирателите да
изпращат бюлетините си по пощата. В някои
случаи пощенските разходи могат да бъдат
възстановени.
Освен това Белгия, Франция и Нидерландия
разрешават „използването на пълномощни:
лице, което не може да отиде до урните, може да
упълномощи друго лице да гласува от негово
име. Към днешна дата Естония е единствената
страна от ЕС, която предлага електронно
гласуване.
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От друга страна, има малка част от държавите
членки, които нямат възможност да гласуват от
чужбина: Чехия, Ирландия, Малта и Словакия.
Гласуване от страна извън ЕС
Ако живеете извън ЕС, обикновено имате
възможност да гласувате в посолството или
консулството в родната си страна. В някои
държави обаче не се допуска гласуване извън
родната ви страна.
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Има няколко принципа, които са общовалидни,
но освен тях всеки човек е оставен да се справя
сам. Когато става въпрос за избор на
представители в Европейския парламент, всяка
държава-членка има значителна автономия. От
решаващо значение е използваната
избирателна система да е пропорционална и
всеки праг, който се определя (ако се реши да се
определи такъв), да не надвишава 5 %. Вместо
това правителствата решават всички останали
аспекти. 
Още повече, че някои държави позволяват на
избирателите свободно да изразяват
предпочитания не само за партийната листа, но
и за отделни кандидати, докато изборът по
отношение на бариерите варира значително.

За да видите как се гласува във вашата държава,
последвайте предоставената тук връзка.
 

https://elections.europa.eu/it/how-to-vote/

2.3.3 Как се гласува?

https://elections.europa.eu/it/how-to-vote/


3.ПОЛИТИЧЕСКИ
ПАРТИИ И

ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО
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3.1 Запознаване с основните
политически партии и групи в
Европейския съюз
Членовете на Европейския парламент заседават
в политически групи - не по националност, а по
политическа принадлежност. В момента в
Европейския парламент има 7 политически
групи.
За създаването на политическа група са
необходими 23 членове на ЕП, като в групата
трябва да бъдат представени поне една четвърт
от държавите-членки. Депутатите не могат да
членуват в повече от една политическа група.
Всяка политическа група поддържа собствена
вътрешна организация, като назначава
председател (или двама съпредседатели при
някои групи), бюро и секретариат.
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Местата, отредени на членовете на ЕП в
Камарата, се определят според политическата
принадлежност, от ляво на дясно, в съгласие с
председателите на групите. Преди всяко
пленарно гласуване политическите групи
разглеждат докладите, изготвени от
парламентарните комисии, и внасят изменения.

Позицията, приета от политическата група, се
постига чрез обсъждане в рамките на групата.
Никой член не може да бъде принуден да
гласува по определен начин.

Група на Европейската народна партия
(Християндемократи)
Група на Прогресивния алианс на
социалистите и демократите в Европейския
парламент
Група "Обнови Европа"
Група на Зелените/Европейски свободен
алианс
Група на Европейските консерватори и
реформисти
Група "Идентичност и демокрация"
Група на Левицата в Европейския парламент
- GUE/NGL

https://www.eppgroup.eu/
https://www.eppgroup.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://www.greens-efa.eu/en/
https://www.greens-efa.eu/en/
https://ecrgroup.eu/
https://ecrgroup.eu/
https://www.idgroup.eu/
https://www.guengl.eu/
https://www.guengl.eu/
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1) Група на Европейската народна партия
(Християндемократи)

TГрупата на Европейската народна партия
(Групата на ЕНП) е дясноцентристка политическа
група в Европейския парламент, съставена от
депутати от партиите-членки на Европейската
народна партия (ЕНП). Понякога тя включва и
независими евродепутати и/или депутати от
необвързани национални партии.

Групата на ЕНП се състои от политици с
християндемократическа, консервативна и
либерално-консервативна ориентация. 

Приоритетите на партията са следните:

1. Сигурност: Европейски пакт за сигурност
2.Енергетика,работни места и
конкурентоспособност: Европа, която формира
бъдещето
3. Качество: Европа, която има значение за
хората
4. Солидарност: Европа, която обединява
хората
More information can be found at the following link:
https://www.eppgroup.eu/what-we-stand-for/our-priorities

https://www.eppgroup.eu/
https://www.eppgroup.eu/
https://www.eppgroup.eu/what-we-stand-for/our-priorities
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2) Група на Прогресивния алианс на
социалистите и демократите в Европейския
парламент

Прогресивният алианс на социалистите и
демократите ( S&D ) е политическата група в
Европейския парламент на лявоцентристката
Партия на европейските социалисти (ПЕС).

Приоритетите на партията са следните:
1. На страната на Украйна!
2. Равенство между половете и права на жените
3. Достъпни и достойни жилища за всички
4. Зелената сделка
5. Социални и трудови права за всички граждани
на ЕС
6. Нашата приобщаваща цифрова Европа
7. Към здравен съюз за всички граждани
8.Отворена стратегическа автономия:
превръщане на Европа в по-силен глобален
играч
9. Задължение за грижа: Хората и планетата на
първо място чрез отговорно бизнес поведение
10. Борба с фашизма и крайната десница
More information can be found at the following link:
https://www.socialistsanddemocrats.eu/it/what-we-stand-
for/our-priorities

https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/
https://www.socialistsanddemocrats.eu/it/what-we-stand-for/our-priorities
https://www.socialistsanddemocrats.eu/it/what-we-stand-for/our-priorities


3) Група "Обнови Европа"

Renew Europe (Обнови Европа) е либерална,
проевропейска политическа група в
Европейския парламент, създадена за деветия
мандат на Европейския парламент.
Политическа позиция Център (с лявоцентристки
и дясноцентристки фракции).

Приоритетите на партията са следните:

1.Просперитет и цифрово бъдеще
2.Потребители и бизнес
3.Социални и здравни приоритети
4.Устойчивост
5.Селско стопанство и рибарство
6.Демокрация и свобода
7.Европа в света

More information can be found at the following link
https://www.reneweuropegroup.eu/our-achievements#topic-1
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https://reneweuropegroup.eu/
https://www.reneweuropegroup.eu/our-achievements#topic-1


4) Група на Зелените/Европейски свободен
алианс
 

Зелените/Европейски свободен алианс (Зелени/
ЕСА) е политическа група в Европейския
парламент, съставена предимно от зелени и
регионалистични политически партии.
Политическата ѝ позиция е от лявоцентристка
до лява.
Приоритетите на партията са следните:
1.Борба с изменението на климата и опазване на
биоразнообразието
2.да направим нашето общество справедливо и
равноправно
3.да защитаваме демокрацията, правовата
държава и основните права и свободи
4.Да превърнем Европа в отворено и
приобщаващо общество
5.да поставим цифровата революция в услуга на
хората
6.да превърнем ЕС в фактор, който променя
света
7.Един феминистки ЕС
More information can be found at the following link
https://www.greens-efa.eu/en/what-we-stand-for/our-vision
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https://www.greens-efa.eu/en/
https://www.greens-efa.eu/en/
https://reneweuropegroup.eu/
https://www.greens-efa.eu/en/what-we-stand-for/our-vision


5) Група на Европейските консерватори и
реформисти 
 
 

Групата на европейските консерватори и
реформисти е създадена през 2009 г., за да
формулира еврореалистична програма за
Европейския съюз. В идеологическо отношение
групата е широко евроскептична,
антифедералистка и дясна, с дясноцентристки и
крайнодесни фракции. Групата се застъпва за
опазване на околната среда, равни
възможности, социална справедливост и
отворена Европа.
Приоритетите на партията са следните:
1.Създаване на работни места и просперитет -
възстановяване от пандемията COVID-19
2.Опазване на гражданите и границите
3.зачитане на правата и суверенитета на
държавите членки
4.опазване на глобалната околна среда на цена,
която можем да си позволим
5.подобряване на ефикасността и ефективността
на Съюза
6. Сътрудничество с глобалните партньори

More information can be found at the following link
https://ecrgroup.eu/ 24

https://ecrgroup.eu/
https://ecrgroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://ecrgroup.eu/


6) Група "Идентичност и демокрация"
 
 
 
Идентичност и демокрация (на френски: Identité
et démocratie, ID) е дясна и крайнодясна
политическа група в Европейския парламент,
създадена на 13 юни 2019 г. за Деветия
законодателен мандат на Европейския
парламент. Тя е съставена от
националистически, дяснопопулистки и
евроскептични партии от десет европейски
държави.

Приоритетите на партията са следните:
1.     Демокрация
2.     Идентичност
3.     Суверенитет
4.     Бюджет
5.     Граници 

More information can be found at the following link
https://www.idgroup.eu/priorities
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https://www.idgroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://www.idgroup.eu/priorities


7) Група на Левицата в Европейския
парламент - GUE/NGL
 
 

Левицата в Европейския парламент - GUE/NGL е
лява политическа група в Европейския
парламент, основана през 1995 г. Заема лява до
крайно лява идеологическа позиция. 

Приоритетите на партията са следните:

1.     Икономическа справедливост
2.     Околна среда
3.     Феминизъм
4.     Права и свободи
5.     Мир и солидарност
6.     Демокрация и етика

More information can be found at the following link
https://left.eu/
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https://www.guengl.eu/
https://www.guengl.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
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https://reneweuropegroup.eu/
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https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://reneweuropegroup.eu/
https://left.eu/


Членовете на Европейския парламент се
избират по различни начини, избрани от
страната, в която се гласува; Договорът от
Маастрихт от 1992 г. предвижда изборите да се
провеждат по обща процедура, установена от
Съвета. Европейските държави обаче не можаха
да постигнат съгласие, затова беше решено да се
следват общи принципи, но да се диференцират
избирателните системи в зависимост от нуждите
на държавите. Така Избирателният акт от 1976 г.
с последвалите му изменения определи
критериите, които всяка европейска държава
трябва да следва.

Право на участие:
В член 22 от ДФЕС (Договор за функционирането
на Европейския съюз) изрично се посочва:
„Всеки гражданин на Съюза, който пребивава в
държава членка, на която не е гражданин, има
право да гласува и да бъде избиран в избори за
Европейски парламент в държавата членка, в
която пребивава, при същите условия, както и
гражданите на тази държава“. 
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3.2 Обяснение на начина, по който се
избират членовете на Европейския
парламент (ЕП)



Този член дава възможност на всеки гражданин
на Съюза да се кандидатира на парламентарни
избори, но ако лицето е лишено от правото да се
кандидатира на избори в собствената си страна
или в страната, в която пребивава, същото
лишаване ще се прилага и за Европейския
парламент. Следователно тази разпоредба
представлява пълно прилагане на един от
основополагащите принципи на Съюза -
принципа на недискриминация. Все пак трябва
да се подчертае, че съществуват и критерии за
избираемост, които могат да се различават в
отделните държави, като например възраст,
членство в партия или събиране на минимален
брой подписи.

Избирателна система:
Както беше посочено по-горе, Законът от 1976 г.
определя избирателни критерии, на първо
място за гарантиране на демократичния
принцип на гласуване чрез всеобщо, свободно и
тайно гласуване. Освен това членовете на
Европейския парламент се избират по списък
или чрез едномандатно преференциално
гласуване с пропорционално представителство. 
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След това някои варианти се оставят на
преценката на държавите-членки:
- Начинът, по който се разрешава
преференциалното гласуване
- съставът на избирателните райони
- определянето на минимален праг за
разпределяне на местата, който да не
надвишава 5 %.
- възможността за определяне на таван на
разходите на кандидатите за предизборната
кампания

Освен това националните критерии се прилагат
за всички случаи, които не са обхванати от Акта
от 1976 г.

Несъвместимости:
В член 7 от текста от 1976 г. се установяват някои
ситуации на несъвместимост, невъзможност да
се заема длъжността член на Европейския
парламент с друга, като най-важните от тях
включват:
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-Член на правителството на държава членка
-член на Комисията на Европейските общности
-съдия, генерален адвокат или секретар на Съда
на Европейските общности или на
Първоинстанционния съд
-Член на Изпълнителния съвет на Европейската
централна банка
-Член на Сметната палата на Европейските
общности
-Омбудсман на Европейските общности
-Член на Консултативния комитет на
Европейската общност за въглища и стомана
или член на Икономическия и социален комитет
на Европейската общност и на Европейската
общност за атомна енергия
-Член на Комитета на регионите

И накрая, важно е да се повтори, че ролята на
евродепутата е изключително деликатна, тъй
като това е единственият орган, който се избира
пряко от гражданите на държавите членки.
Въпреки че не съществува задължителен
мандат, който по същество задължава членовете
на ЕП да следват конкретна програма, след като
бъдат избрани, важно е членовете на ЕП да
действат добросъвестно, като последователно
представляват интересите на гражданите, които
са гласували за тях.
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4.ОСНОВНИ ТОЧКИ

ЕВРОПЕЙСКИ ПАРЛАМЕНТ

31

Той е единственият орган на ЕС, който се
избира пряко от гражданите

Гласоподавателите избират над 700 членове -
или евродепутати 

които да представляват близо 450 милиона
европейци

Членовете на ЕП работят от ваше име, като
обсъждат, оформят и приемат закони или
въпроси, които са от основно значение за

нашето ежедневие. 



ЕВРОПЕЙСКИ ПАРЛАМЕНТ

32

Защитава свободата, равенството и
върховенството на закона в целия
ЕС  

Насърчава демокрацията

Насърчаване на правата на човека
по света

Избор на председател на
Европейската комисия

Уверява се, че институциите на ЕС
вършат работата си правилно



Членове на ЕП

33

Вземате решения за
изразходването на средствата на
ЕС. 

Подписване на бюджета на ЕС 

Те се избират на всеки 5 години



Колко членове на ЕП се
избират?

34

През юни 2024 г. ще бъдат избрани
общо 720 евродепутати - с 15
повече в сравнение с предишните
избори

По принцип броят на членовете на
ЕП се определя преди всеки избор.
Общият им брой не може да
надвишава 750 плюс председателя



За национални или за
европейски партии

гласуваме?

35

Изборите се провеждат от
национални политически партии,
но след като бъдат избрани,
повечето от тях избират да станат
част от транснационални
политически групи. Повечето
национални партии са свързани с
общоевропейска политическа
партия



Какво се случва веднага
след изборите?

36

Избраните членове на ЕП работят
за създаване на политически групи.
На първата си пленарна сесия, на
която се събират всички членове
на ЕП, новият Парламент избира
председател

На следваща сесия Парламентът
ще избере новия председател на
Европейската комисия, а по-късно
ще разгледа и одобри целия
колегиум от комисари



Защо гласуването е важно

37

Формиране на бъдещето на
европейската демокрация

Вземане на решение относно
бъдещето на Европейския съюз

Използвайте гласа си, за да
промените света, в който живеете

Използвайте гласа си, за да се
справите с глобалните
предизвикателства, които ни
заобикалят

Използвайте гласа си, за да
подкрепите демокрацията

Колкото повече хора гласуват,
толкова по-силна става

демокрацията



Кога ще се проведат
следващите европейски

избори?

38

Следващите европейски избори ще
се проведат на 6-9 юни 2024 г.
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